

О правах детей и порядке их защиты

Дети в силу возраста являются особо уязвимыми членами общества и потому требуют и заслуживают специальной защиты. Какие права есть у детей? Какие права чаще всего нарушаются и требуют защиты? Кто и в каком порядке обязан ее осуществлять?

На международном и национальном уровне существует множество специальных актов о правах ребёнка. Основным является Конвенция о правах ребенка, утверждённая Генеральной Ассамблеей ООН в 1989 году и ратифицированная Россией в 1990 г.

Согласно законодательству Российской Федерации до достижения 18 лет к несовершеннолетним гражданам применяется термин «дети».

Права ребенка в России урегулированы Конституцией РФ, Семейным кодексом РФ, законами Российской Федерации об охране здоровья граждан, об основных гарантиях прав ребенка, об образовании, о дополнительных гарантиях защиты детей-сирот и детей, оставшихся без родителей, о социальной защите инвалидов, об опеке и попечительстве.

Названными актами предусмотрены права детей: на охрану жизни и здоровья, оказание медицинской помощи, на жилье и образование, на имя, отчество и фамилию, на общение со всеми кровными родственниками, на защиту, содержание, безопасные условия, проживать с родителями, жить и воспитываться в семье, выражать своё мнение, имущественные права и т.д.

Дети в возрасте до 18 лет имеют право проживать с родителями. Ребенок имеет право на общение со всеми кровными родственниками, в том числе с бабушками и дедушками. Если один из родителей препятствует этому общению, он нарушает права несовершеннолетнего.

Родители обязаны уделять внимание моральному состоянию ребенка и формированию его нравственных ценностей, обеспечить комфортные условия для психического развития.

Несовершеннолетние имеют право на защиту от злоупотребления родителями и уважение их человеческого достоинства.

В последнее время все большую актуальность приобретает вопрос реализации международного права о праве ребенка на воссоединение с семьей.

А есть ли какие-то дополнительные права у подростков?

Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет вправе самостоятельно, без согласия родителей, усыновителей и попечителя:

- распоряжаться своими заработком, стипендией и иными доходами;
- осуществлять права автора произведения науки, литературы или искусства, изобретения или иного охраняемого законом результата своей интеллектуальной деятельности;
- в соответствии с законом вносить вклады в кредитные организации и распоряжаться ими;
- совершать мелкие бытовые сделки и иные сделки, предусмотренные законом.

Что означает право ребенка защищать свои права и законные интересы?

Защита прав и законных интересов ребенка осуществляется родителями (лицами, их заменяющими), а в случаях, предусмотренных СК РФ, органом опеки и попечительства, прокурором и судом.

Несовершеннолетний, признанный в соответствии с законом полностью дееспособным до достижения совершеннолетия, имеет право самостоятельно осуществлять свои права и обязанности, в том числе право на защиту. Ребенок имеет право на защиту от злоупотреблений со стороны родителей (лиц, их заменяющих). При нарушении прав и законных интересов ребенка, в том числе при невыполнении или при ненадлежащем выполнении родителями (одним из них) обязанностей по воспитанию, образованию ребенка либо при злоупотреблении родительскими правами, ребенок вправе самостоятельно обращаться за их защитой в орган опеки и попечительства, а по достижении возраста четырнадцати лет — в суд.

А если говорить о государстве, кто от его имени защищает права детей?

К органам и учреждениям системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних относятся, уполномоченным защищать права детей, относятся: комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, органы опеки и попечительства, органы управления образования, социальной защиты населения, по делам молодежи, здравоохранения, службы занятости населения, а также органы внутренних дел. Надзор за деятельностью названных органов и защитой прав несовершеннолетних и молодежи осуществляет прокуратура.

Например, в компетенцию комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав входит защита прав ребенка в семье.

Согласно ст.11 Закона «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» к обязанностям комиссий отнесены:

- осуществление мер по защите и восстановлению прав и законных интересов ребенка, выявлению и устраниению причин и условий, способствующих их безнадзорности, беспризорности;
- организация, в случае необходимости, контроля за условиями воспитания, обучения, содержания несовершеннолетних детей;
- подготовка материалов, представляемых в суд по вопросам, связанным с защитой прав ребенка в семье;
- предъявление в суд иска о лишении и ограничении родительских прав.

Какие есть у прокурора возможности по защите прав детей?

Прокурор, защищая права детей, вправе: объявлять предостережения о недопустимости нарушения прав ребенка; опротестовывать акты административных органов, нарушающих права детей; вносить представления об устраниении нарушений федерального законодательства; направлять в суд иски о лишении (ограничении) родительских прав, отмене усыновления, восстановлении (признании) нарушенного (оспоренного) права ребенка; участвовать в рассмотрении судом дел о защите прав ребенка.